

## Социально-поведенческий портрет русскоговорящих этнических корейцев, вернувшихся на историческую Родину

*Каспранова А.Р.<sup>1</sup>, Бондаренко Е.С.<sup>2</sup>, Брюханова А.К.<sup>3</sup>*

1 - Сибирский федеральный университет, Институт педагогики, психологии и социологии, Красноярск, Россия, *E-mail: alina.kaspranova3@gmail.com*; 2 - Сибирский федеральный университет, Институт педагогики, психологии и социологии, Красноярск, Россия, *E-mail: ekateryna02@mail.ru*; 3 - Сибирский федеральный университет, Институт педагогики, психологии и социологии, Красноярск, Россия, *E-mail: bruchanovan@bk.ru*

Русскоязычные корейцы, проживающие на территории стран СНГ - уникальный суб-этнос, сформировавшийся под воздействием культур разных стран постсоветского пространства, что способствовало размыванию у них традиционной корейской культуры. Первое официальное упоминание о корейцах на территории России относится к 30 ноября 1863 г., когда было зафиксировано, что несколько корейских семей обратились к военному губернатору Приморской области с просьбой разрешить им поселиться на территории Южно-Уссурийского края [4]. К 1869 году численность корейцев в специальных поселениях выросла до 6543 человек. Следующий этап в истории миграции корейского народа на территорию России приходится на период второй мировой войны, когда в связи с присоединением Сахалина советское гражданство приняли тысячи корейцев [3]. В дальнейшем они расселялись по всей территории союзных республик, и на момент последней переписи в СССР их численность составляла около 439 тысяч человек [2].

Подробно культуру и историю корейцев СНГ рассматривал в своей работе М.Д. Тен, а также М.Л. Ни. [3], [5]. В современном же мире активно идет процесс репатриации этнических корейцев, в том числе и с территории стран СНГ. По данным Миграционной службы Кореи «число этнических корейцев, вернувшихся проживать в Корею, увеличилось со 101 000 в 2000 году до 780 000 в 2021 году, а их вовлечение в трудовую деятельность в различных областях в свою очередь способствует развитию страны» [1].

Актуальность данного исследования обуславливается тем, что при возвращении в Республику Корея может произойти столкновение культур - корейской традиционной культуры и культуры этнических русскоязычных корейцев. Такая ситуация может привести к проблемам с ресоциализацией, адаптацией и включением этнических корейцев в социальную жизнь исторической Родины. Именно поэтому изучение проблемы взаимоотношения культур очень важно для успешного развития российско-корейских отношений.

С целью получения общих сведений о русскоговорящих этнических корейцах, вернувшихся на историческую родину, и составления их социально-поведенческого портрета было проведено пилотажное социологическое исследование. В качестве метода исследования был выбран метод «снежного кома», который основан на том, что почти каждый представитель целевой группы может назвать еще одного или нескольких человек, которые в эту группу входят. Таким методом было опрошено 50 человек. Соотношение опрошенных по полу составило 68% (женщины) и 32% (мужчины). Большинство опрошенных составила молодежь: люди в возрасте от 18 до 25 лет (54%) и 26-35 лет (20%). Также было опрошено 18% респондентов в возрасте 36-45 лет и 8% 46-55 лет. Большинство респондентов проживает на территории Южной Кореи более 5 лет (56%), от 1 года до 5 лет живут 34% опрошенных, и только 10% живут в Южной Корее менее года.

Каждому из респондентов предлагалась анкета, включающая в себя 17 вопросов закрытого и полужакрытого типа. Анкета была разделена на блоки в соответствии с индикаторами: этническое самосознание, степень включенности корейской культуры в повседневную

жизнь, причины возвращения на историческую Родину и отношение респондентов с местными корейцами.

Изучение полученных данных блока «этническое самосознание» показало, что большая часть опрошенных относят себя к корейцам/корейкам и в меньшей степени определяют себя как русскоговорящих этнических корейцев. При анализе чувств, вызванных корейской национальной культурой, больше 60% респондентов отметили, что гордятся ей и стремятся сохранить ее в своей семье. Это может говорить о том, что респонденты имеют высокое этническое самосознание.

При рассмотрении блока вопросов, касающихся включенности корейской культуры в повседневную жизнь респондентов было выяснено, что у 88% опрошенных сохранились элементы корейской традиционной культуры в семье. Самыми распространенными из них стали национальная кухня и традиции корейского народа.

По результатам ответов респондентов на вопросы индикатора «причины возвращения на историческую родину», был сделан вывод, что самым главным фактором, повлиявшим на принятие решения о переезде стало желание улучшить качество жизни - так считают 70% опрошенных. Другими причинами, способствовавшими смене места жительства, стали возможность улучшения финансового положения и наличие родственников, живущих в Корее.

Последний блок анкеты был направлен на выявление отношения русскоязычных корейцев к местным корейцам и их самоощущение на новом месте жительства. Анализ данных показал, что респонденты чувствуют разницу между их собственной культурой и культурой местного населения. Индекс социальной дистанции по шкале Богардуса составил 2,5. Это говорит о средней социальной дистанции между респондентами и коренным населением. Таким образом, по результатам исследования было сформировано четкое представление об этнических корейцах, вернувшихся на историческую родину их этническом самосознании, степени адаптированности и отношении к местным корейцам. Это позволит использовать полученные данные в качестве базы исследовательской, аналитической и проектной деятельности в сфере миграционных практик между Российской Федерацией и Южной Кореей. А также, так как данное исследование основывается на современных статистических данных, полученные результаты могут быть полезны для центров социальной поддержки этнических корейцев в Республике Корея.

### Источники и литература

- 1) Миграционная служба Кореи. Министерство юстиции. Индивидуальное руководство для этнических корейцев, проживающих за рубежом, в целях поддержки их обустройства в Корее // Design Page Plus Co., Ltd. / 02-2285-5278. 2022.
- 2) Ким И.А. Социально-демографический портрет корейцев советских и постсоветских государств по данным переписи населения // Корееведение в России: направление и развитие. 2021. Т. 2. № 2. С. 65-70.
- 3) Ни М. Л. Этническая идентификация и транснациональные практики российских корейцев в Санкт-Петербурге // Мониторинг общественного мнения : Экономические и социальные перемены. 2017. № 1. С. 209—224.
- 4) Петров А.И. Когда же началась корейская иммиграция в Россию? // Россия и АТР. История и археология. 2000. С. 93 – 104.
- 5) Тен М.Д. Корейцы СНГ: от общей истории к единому этнокультурному сообществу евразийских корейцев // Идеи и идеалы. История и археология. 2017. №1 (31). т.2. С. 35 – 50.